

从上市公司年报看福建经济「新」引擎

□本报记者 王永珍 陈曼 实习生 林可可

4月底,A股2023年年报披露收官,这也意味着福建171家境内外上市公司年度报告全部按期披露。金融数据和分析工具服务商Wind数据显示,其中,133家实现盈利,净利润同比增长的71家;营业收入同比增长的92家。研发支出纳入Wind数据的共145家,其中超5亿元的12家,同比增长的87家。

上市公司是福建经济的“动力源”和“顶梁柱”,福建境内外上市公司2023年披露的相关财务数据,充分展示了福建经济高质量发展的新活力、新速度、新潜力。

创新,引领新方向

营收首破4000亿元!净利润首破400亿元!2023年,宁德时代营收同比增长22.01%至4009.17亿元,净利润同比增长43.58%至441.21亿元,继2022年营收破3000亿元、净利润破300亿元大关后,再上新台阶。

宁德时代在年报中表示,行业持续快速增长和公司竞争力优势进一步提升,是主要的业绩驱动因素。权威统计数字显示,2023年,宁德时代全球动力电池使用量市占率36.8%,连续7年排名全球第一;全球储能电池出货量市占率40%,连续3年排名全球第一,继续坐稳全球“双料冠军”。全球每3辆新能源车,就有一辆搭载宁德时代电池。

竞争力提升的背后,是持续加码的研发投入。2023年,宁德时代研发投入达183.56亿元,同比增长18.35%,研发人员超过2万人,拥有和正在申请的专利达29487项。神行电池开启超充时代,麒麟电池拯救里程焦虑,凝聚态电池开启民用、载人航空电动化全新场景……一项项创新,引领行业新方向。

科技创新是企业打造核心竞争力关键。与宁德时代一样,我省多家龙头企业持续加大研发投入,以新质生产力推动高质量发展,并推动业绩创新高。

在全球经济增速放缓、矿业行业利润萎缩的背景下,紫金矿业全年实现营收2934.03亿元、净利润211.19亿元,同比分别增长8.54%、5.38%,是全球头部矿企中为数不多连年增长的生力军。其中,矿产铜实现历史性重大突破,成为亚洲唯一矿产铜产量破百万吨大关的矿企,产量100.7万吨,相当于中国总量的62%左右,位居全球前五。

强研发,是紫金矿业高速成长的密码。去年,紫金矿业研发投入15.67亿元,同比增长22.07%。

紫金矿业表示,新时期地质找矿难度大,是“技术活”。作为中国第一家拥有自主研发国际先进勘探设备的矿业公司,旗下中色紫金形成“空-地-井”金属矿床勘查方法技术体系,该体系先进高效,基于旋翼无人机航磁系统、震旦大功率激电系统、高精度井中三分量磁测技术,实现装备系列化、适用化、国产化。近期,公司又组建“中央研究院”,将着力解决超深大规模铜矿“自然崩落法采矿”等一批事关可持续发展的关键问题。

2023年,A股头部游戏公司恺英网络再交完美答卷:实现营收42.95亿元、净利润14.62亿元,同比分别增长15.30%和42.57%。数据显示,公司近三年净利润复合增长率接近102%,高居游戏行业第一。

2023年,恺英网络研发投入5.27亿元,占营收比例12.26%,已连续4年研发强度(研发投入占营收的比例)超10%。在加速布局前沿技术的“助攻”下,2023年,恺英网络境外营收1.17亿元,同比大增619.54%,企业获评“2023十佳全球游戏发行商”。董事长金锋在致投资者的公开信中表示,目前中国游戏产业在人工智能、直播技术、虚拟现实等方面已具备全球博弈能力,企业高度关注元宇宙、数字人、VR、AR、AI等前沿技术对游戏行业的颠覆与创造,将乐观有序地加大在相关领域的投入。

逐绿,布局新赛道

2023年,福能股份风电平均利用小时数达3038小时,较全国平均数高出813小时,实现营业收入146.95亿元、净利润26.23亿元,在上年大增的基础上继续“双增长”。

聚焦“清洁低碳、绿色风光、高效储能”等优势发展方向,福能股份持续稳步优化能源结构。截至2023年底,福能股份控股运营总装机规模599.39万千瓦,主要为风电、光伏等清洁能源和高效节能热电联产机组。“清洁能源装机占比达56.35%。目前还储备了较多的储能、风电、光伏、核电等项目,未来发展可期。”福能股份董事会秘书汪元军说。

“双碳”目标指挥棒下,我国加快能源绿色低碳转型。清洁能源禀赋优越的福建,至2023年底清洁能源装机、发电量占比分别为63%、52.9%,连续多年稳定“双过半”;成交绿电电量7.68亿千瓦时,同比增长139%。

在清洁能源相关领域,上市闽企2023年度表现不俗。

光伏固定、跟踪支架产品在国内市场同比增长115.28%,光伏支架智能跟踪器营收同比增长395.49%,积极拓展光伏储能相关产品,清源股份实现净利润同比增长55.05%;以水、风、光伏等清洁能源为主业的闽东电力,营收增幅105.37%;布局氢能动力的雪人股份,净利润同比增长92.61%……绿色发展动能澎湃。

要实现“双碳”目标,优化能源结构,新能源就是不可或缺的基础性产业之一。除了宁德时代这样的产业龙头和一批前景看好的新兴企业,许多上市闽企也积极布局新能源细分赛道,打造“第二增长曲线”。

2023年,科华数据在传统业务保持稳健的同时,储能PCS(功率变换系统)出货量位居全球及国内第一,用户侧储能系统出货量位居全国第一,新能源营收42.94亿元、同比增长142.78%。

围绕半导体光应用、新能源业务,光莆股份依托“高分子金属复合材料”产业基础,结合新能源行业发展需求,打造“材料+集成设备+系统平台”新能源产业领域闭环,2023年净利润同比增长70.04%。近期,光莆股份与天津中电新能源研究院有限公司达成深度合作,建立信息产业化学

有132家实现盈利,86家净利润正增长。

最赚钱的公司依次为兴业银行(243.36亿元)、宁德时代(105.10亿元)、紫金矿业(62.61亿元)、福耀玻璃(13.88亿元)、片仔癀(9.75亿元)。

净利润增100%以上的有11家。其中,增2倍以上的5家,依次为:学大

教育(886.44%)、盛屯矿业(553.39%)、惠泉啤酒(468.51%)、建发合诚(223.21%)、龙竹科技(202.54%)。

营收超百亿元的有建发股份、厦门象屿、厦门国贸、宁德时代、紫金矿业、兴业银行、永辉超市、厦门信达、三钢闽光,其中建发股份(1313亿元)、厦门象屿(1046亿元)两家超千



上图:4月30日,在北京车展上,观众在宁德时代展区参观。

新华社

下图:4月9日,在首届晋江科技成果转化对接洽谈会安踏展位,三名宁波大学硕士生了解安踏球鞋的鞋底制造工艺。

新华社

乘势,拥抱新机遇

消费是拉动经济增长的主要力量之一。去年,受益于“恢复和扩大消费”主基调,我国消费行业迎来了期待已久的复苏,餐饮、服装、鞋帽、针纺织品、体育、娱乐用品类等都实现了两位数以上的增长。乘势而上,众多消费领域的上市闽企抓住新热点、新业态,打造新场景、新模式,助力消费高质量回暖。

2023年,圣农发展实现营收184.87亿元、净利润6.64亿元,同比分别增长9.93%和61.66%。在稳固大单品的基础上抢抓高潜赛道,肉制品、基础调味品收入增长迅速。脆皮炸鸡、嘟嘟翅、香煎鸡……一个个创新爆款食品,让圣农在朴朴、抖音、天猫、永辉等电商平台上的鸡肉食品中占据前排,从农业企业、供应链企业向食品企业延伸。

引入新品牌,打造新产品线。2023年,安踏体育实现营收623.56亿元、同比增长16.2%,净利润同比增长44.9%。其中,新品牌增速优异,新增长引擎作用明显,DESCENTE及KOLON等品牌收入

69.47亿元,同比增速高达57.7%。特步国际实现营收143.46亿元,同比增长10.9%,创下历史新高,其中,新品牌索康尼成功实现盈利,带动其专业运动分部收入上涨98.9%至7.96亿元;凭借产品开发、品牌重塑,其时尚运动分部来自中国内地的收入大增,同比增长达224.3%。

切合消费新趋势,我省首家调味品上市企业安记食品依托泉州及上海两大研发中心,结合不同区域人群口味的特点,研制出了多种适用于不同市场需求的复合调味料,2023年实现营收同比增长13.45%,净利润同比增长124.73%。

加快渠道创新,一批“老店”正在焕新。在线下渠道重点改造主流购物中心,加大MALL渠道布局,建设标杆店、战略店,线上则通过抖音、小红书等社交平台突破门店流量瓶颈,在门店搭建直播直播间等,七匹狼2023年实现净利润2.7亿元,同比增长近八成。361度实施“线上专供品策略”,叠加优化产品质量、专业度、运营效率等,电子商务业务销售收益同比增长38%至23.3亿元,公司全年营收84.2亿元,同比增长21%。

拥抱消费领域新机遇,建发股份2023年在消费品行业贸易规模超540亿元,同比增长25%;二手车出口台数同比增长超260%,位居行业前列。东百集团全年调改面积约6万平方米,新引进269个品牌,打造潮流新型业态,商业零售板块业绩恢复较好,2023年客流量超1.2亿人次,同比增长超50%,销售规模超100亿元、同比增长37%,实现净利润同比增长60.89%。

漳州电商专利维权案入选全国典型案例

本报讯(记者 萧镇平 通讯员 叶伟强)日前,国家知识产权局举办2024年开放日活动,并在活动现场发布“2023年度全国十大专利行政保护典型案例”,漳州平和县市场监督管理局(知识产权局)办理的一起外观设计专利侵权纠纷系列案例成功入选,这是全省唯一入选的案例。

平和县是全国最大的柚类种植生产基地。赖友阳是平和人从事蜜柚生产批发业务,为了打响品牌,设计了一款“果汁柚”的包装箱,并于2023年1月3日获得外观设计专利权。随后不久,赖友阳发现山东滨州无棣县4家电商企业和某快餐店侵权他的外观设计专利,于是于当年5月8日向平和县市场监管局提出专利侵权纠纷处理请求。

平和县市场监管局运用漳州市公捷在线取证平台和凌波联盟链对被请求人的涉案网店进行取证固定、存证上链,通过阿里红盾云桥平台向电商平台运营方调取了被诉网店的主体信息和涉案商品交易记录,查明涉案商品的发货地、销售时间、涉案金额等关键信息。

核查固证后,平和县市场监管局及时向无棣县市场监管局移送了案件。经协商,漳州平和、滨州无棣两地市场监管部门采用两地点对点线上视频会议方式协同审理案件。案件审理过程中,双方当事人通过线上方式充分陈述意见、质证、辩论,审理过程再次运用公捷在线取证平台和凌波联盟链对审理全程进行了存证上链,实现全过程存证与可回溯管理。通过在线协同审理,3起案件双方当事人当场签署了调解笔录及调解协议书,并当庭表示愿意提交司法确认;2起案件签署了庭审笔录,办案单位随即作出行政裁决。

案件审理过程中,漳州市市场监管局邀请漳州市中级人民法院提前介入,见证了线上调解全过程。审理后,根据双方当事人意愿,调解案件提交漳州市中级人民法院司法确认。漳州市法院依法异地受理并对该起案件调解协议作出司法确认,也是异地司法确认程序在专利侵权纠纷调解上的首次应用。

据平和县市场监管局相关负责人介绍,该案件办理首次采用“电子数据取证存证+跨省协同审理+异地司法确认”创新组合模式,跨部门、跨区域开展电商专利侵权纠纷在线调处,企业“维权不用跑”,有效降低了专利权人维权成本、缩短了案件办理时间,提升了保护效率,实现了异地案件审理“零距离”,企业维权“零成本”,积累了协同保护、跨区域保护、线上维权的实践经验,为数字时代跨区域快速处理电商侵权纠纷、高效帮助企业维权提供了新思路和新路径。

新增国际标准生效

化工级重晶石粉打通常态化海运出口渠道

本报讯(记者 张颖 通讯员 洪剑涛 林昕昀)5月4日,在厦门东渡港区的国贸码头,2万吨化工级重晶石粉在海事执法人员监管保障下,陆续装上“煤炭珍珠”轮散货船。该航次货物将从厦门运往意大利的利沃诺。这是化工级重晶石粉在《国际海运固体散装货物规则》(IMSBC规则)07-23修正案自愿生效后首次海运出口。

化工级重晶石粉是通过研磨、浮选等方式,对粗制重晶石矿石进行进一步加工而成的矿物粉末,主要成分为97%以上纯度的硫酸钡,是出口到欧洲的重要工业原料之一。据了解,我国每年出口化工级重晶石粉约10万吨,占全球绝大部分份额,产值上亿元,且大部分长期从厦门港海运出口。此前,由于化工级重晶石粉未被列入IMSBC规则名录,该货物出口需提前与船旗国、装货港、卸货港主管机构签署三方协议,耗费大量时间和人力成本。

2021年1月,厦门海事局了解到永安市安泰重晶石有限公司面临价值近4000万元的化工级重晶石粉无法按时出口的难题后,一方面多方沟通协调,促成该类货物首次通过三方协议如期出口;另一方面积极开展相关研究,组织履约团队编制提案《新增化工级重晶石粉为A组货》,2022年3月成功向国际海事组织(IMO)提交并获得通过,同意“化工级重晶石粉”作为新增货种,以A组货形式通过07-23修正案正式列入IMSBC规则货物名录。

2023年,IMSBC规则07-23修正案正式通过,将于2025年1月1日起对所有缔约国强制生效,2024年1月1日至12月31日自愿生效期间,在没有缔约国提出异议的前提下,化工级重晶石粉无需通过“三方协议”即可海运出口,可实现常态化海上运输。至此,在海事部门推动下,我国第一份通过IMO会议以A组货形式加入IMSBC规则货物名录的提案得以发挥实质性作用。

修订海事国际公约不仅从根本上帮助企业解决了出口难题,也推动重晶石粉以散货形式海运的国际标准设立,为企业打通了常态化、规模化海运出口渠道。自2021年1月以来,厦门海事局已帮助安泰重晶石顺利出口约27万吨、货值超2.5亿元的重晶石粉。随着IMSBC规则07-23修正案的自愿生效,企业运输成本将进一步降低,国际外贸出口竞争力将进一步得到提升。

莆田出台15条房地产新政

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 谢高峰)近日,莆田市房地产市场发展部门联席会议办公室发布《关于调整优化房地产相关政策的通知》(以下简称《通知》),对莆田市房地产相关政策进行平稳优化,打出15条政策“组合拳”,释放出促进房地产市场平稳健康发展的积极信号。

《通知》明确,新出让的经营性房地产用地取消土地最高限价,按价高者得原则竞价;放宽准入限制,境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加竞买,不限定竞买人数。业内人士认为,取消土地出让限价设定,让地价回归市场,一定程度上有利于提振土地市场情绪,对稳预期产生积极带动。

《通知》提出多条支持合理购房消费举措。因地实施购房补贴,各地可根据辖区商品房库存情况,在特定购房时间段内,按购房面积给予一定金额的政府财政补贴,或对首套房予以契税、印花补贴,鼓励和支持市民购房。对二孩以上家庭和五类以上高层次人才,可单独予以购房补贴。同时,优化征收安置模式,调整开盘销售方式,调整购房贷款政策,实施公积金助力人才安居工程,完善“双证合一”制度。

此外,《通知》提出优化项目规划管控,促进提升商品住宅品质,顺应社会发展需求,激活房地产市场活力。调整优化《福建省城市规划管理技术规定》中配电房、跃层式住宅挑空等计容方式,以及优化办公建筑管控、适当放宽住宅层数限制等相关规定。

福建境内上市公司一季度净利润528亿元

本报讯(记者 王永珍 陈曼 实习生 林可可)随着A股一季报披露4月30日落下帷幕,我省境内上市公司最新业绩表现揭面纱。Wind数据统计显示,福建171家境内外上市公司合计实现净利润(归母净利润,下同)528.40亿元,同比增1.89%。

一季度,福建境内上市公司共